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№   76/НМО     
от   10.10.2008   
на №     
Ректору (директору)
образовательного учреждения

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

           С 29 сентября по 3 октября 2008 г. в г. Николаеве (Украина) прошла Международная научно-практическая конференция «Тенденции развития школьных библиотек в информационном обществе». В работе конференции приняла участие делегация представителей учреждений образования России. Считаем необходимым, отметить наиболее успешные доклады российских специалистов, прозвучавшие на конференции:

- «Опыт деятельности школьного библиотечного объединения в условиях муниципального района» (Буянова В.С., методист по библиотекам Волгоградской АПКРО);

· «О специфике работы библиотеки кадетской школы» (Гвоздкова Г.Г., зав. библиотекой кадетской школы г. Волжский Волгоградской обл.);

· «Система библиотечно-методического сопровождения предмета «Истоки» в Вологодской области» (Горшкова О.А., методист по библиотекам Вологодского ИРО);

· «Роль школьных библиотек в обеспечении доступности качественного образования. По итогам мониторинга» (Долгощелова Т.Н., директор ИМБЦ Архангельского ИППК);

· «Опыт корпоративного объединения библиотек образовательных учреждений» (Любибогова Н.А., зав. библиотекой Михайловского педагогического колледжа Волгоградской обл.);

· «Совместная деятельность Информационно-библиотечного центра и педагогов лицея» (Сагунова О.А., зав. ИБЦ Астраханского лицея №2).  

Центральная библиотечно-информационная комиссия Минобрнауки России (ЦБИК) выражает благодарность авторам докладов и специалистам образовательных учреждений, участвовавшим в обобщении опыта, подготовке докладов и создании презентаций, а также руководителям  вышеназванных образовательных учреждений В.И. Супруну, Т.И. Чеснаковой, В.В. Судакову, Л.И. Уваровой,  В.В. Арнаутову, Н.В. Лукину.  

       Напоминаем, что в 2007 году Правлением Международной Ассоциации Школьных Библиотек (МАШБ – IASL)  была одобрена трансформация Международного дня школьных библиотек в Международный месяц школьных библиотек, отмечаемый в октябре. МАШБ рекомендует «выбрать день или неделю или на самом деле посвятить целый месяц празднованию важности вашей школьной библиотеки и её значения для школьного сообщества».

       ЦБИК поздравляет школьных библиотекарей, а также методистов и специалистов педагогических библиотек, оказывающих им постоянную методическую помощь, с профессиональным праздником и желает творческих успехов в работе, вдохновения и удачи! 

       Просим всех руководителей школ  материально и морально поддержать библиотечных работников своих учреждений! 

	  Председатель секции педагогических библиотек ЦБИК,

  зав. НМО НПБ им. К.Д. Ушинского РАО
	         Е.М. Зуева








