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Школьные библиотекари Украины совершенствуют свою ИТ-компетентность.
5 июня в рамках Всеукраинского научно-практического семинара  «Использование информационно-коммуникационных технологий в образовании» впервые в Севастополе прошла секция школьных библиотекарей «Внедрение ИКТ в практику работы школьных библиотекарей». Проходила она на базе Центра информационных ресурсов гимназии № 2.

На секции присутствовали 23 коллеги из г.Запорожья и г.Севастополя.

Гостей и севастопольских коллег приветствовали методист ИПО СГГУ И.Ю.Олейникова и директор гимназии № 2 В.А.Дубошей.

Открыла секцию  Л.В.Крыжко, методист  кафедры теории и методики воспитания Запорожского областного института последипломного педагогического образования.

В своём докладе  «Организационно-методическая работа в системе последипломного педагогического образования по внедрению ИКТ в деятельность библиотек учебных заведений» она рассказала о реформировании системы работы библиотек путём компьютеризации в области; о мероприятиях, направленных на внедрение компьютерных технологий в школьных библиотеках Запорожья; поделилась опытом работы во время курсовой подготовки библиотекарей, в частности во время зачётных занятий на тренинге «Основы ИКТ». Интересен опыт творческих групп школьных библиотекарей при подготовке и проведении конкурса библиотечных работников ООУЗ «Бібліосвіт», использовании компьютерных технологий на практике, при выполнении творческих заданий.

Приятно было слышать о давнем  и плодотворном сотрудничестве с Центром информатики и информационных технологий Зап.ОИППО от старшего преподавателя этого центра К.В.Телятник и методиста Л.В.Крыжко.

Все эти мероприятия направлены на постепенное формирование современного библиотекаря – ИТ-компетентного человека, который уверенно ориентируется в тенденциях развития современных информационных технологий, чётко представляет себе возможности и сферы использования ИКТ, способен  рационально координировать усилия участников процесса информатизации и направлять их на достижение оптимальных результатов.

О новой форме работы с библиотекарями г.Севастополя рассказала И.Ю.Олейникова, методист ИПО СГГУ по информационно-библиотечному обеспечению УВП в общеобразовательных учреждениях,  в своём выступлении «Использование сетевых сервисов Web 2.0 с библиотекарями школ г.Севастополя». 

В октябре 2008 года на сервисе Google  для быстрого информирования библиотекарей была создана группа «Школьные библиотекари». В разделах этой группы размещается разнообразная информация: нормативно-распорядительные документы, информация об итогах конкурсов, семинаров, акций, фотографии мероприятий, план работы на месяц, знаменательные и памятные даты, списки литературы, которой не достаёт в библиотеках, темы для курсовых работ, приглашения, просьбы и др. нужные для библиотекарей сообщения. Эта система работы позволяет обсуждать различные вопросы, осуществлять обратную связь, пересылать файлы, а главное – своевременно информировать библиотекарей.

На Всеукраинском конкурсе сайтов  ИПО,  наш институт отмечен дипломом  в номинации «Инновационные подходы в использовании сервиса  Web-2.0». 

 Мы считаем, что в этом есть и наш вклад. 

 Работа  группы «Школьные библиотекари» также была отмечена на Всеукраинско-практическом семинаре «Модернізація діяльності бібліотек ЗНЗ – важливий чинник в реалізації програми рівного доступу до якісної освіти». 

В результате работы группы (с октября 2008г.) определены следующие положительные тенденции:

-    33 школьных библиотекаря создали свои электронные адреса;

· библиотекари школ стали активнее работать в Internet;

· повысился  уровень авторитета  школьных библиотекарей среди учащихся и педагогов;

· библиотекари с большим пониманием  и интересом стали относиться к запросам школьников и удовлетворять их;

· сотрудники библиотек своевременно получают информацию от методиста ИПО СГГУ;

· появилась возможность дистанционного консультирования и др.

В нашей работе есть и недочёты:

-    в 29% библиотеках нет компьютеров;

· библиотеки не подключены к Internet;

· не все библиотекари психологически готовы работать с новыми технологиями и внедрять их в свою работу.

Интересен опыт  сотрудников Центра информационных ресурсов гимназии № 2, о котором рассказала в своём выступлении «Использование ИКТ в практике работы Центра информационных ресурсов Севастопольской билингвальной гимназии № 2» С.С.Бойко, заведующая ЦИР.

В 2004 году впервые в гимназии № 2 был составлен «Каталог аудио-, видео-, программной продукции», с тех пор он ежегодно редактируется, и сегодня фонд медиатеки составляет  330 единиц хранения  на  украинском, русском, английском, французском и немецком языках, из них:
♦ СD - 128

♦ DVD - 17

♦ Аудиокассеты - 56

♦ Видеокассеты - 114

♦ Слайды - 15 

 Разнообразный репертуар медиатеки позволяет как библиотекарям, так и педагогам  гимназии внедрять в  учебно-воспитательный процесс на разных языках мира:

     ♦ слайд - презентации

♦ интерактивные модели

♦ задачи и упражнения

♦ видеофильмы

♦ электронные  учебники

♦ тестовые задания

♦ видеофрагменты

♦ виртуальные лаборатории

♦ интерактивные таблицы

♦ цветные рисунки 

♦ интерактивные рисунки

♦ анимационные картинки

 В гимназии также внедряются инновационные формы работы, такие как:

♦ компьютерные уроки с использованием электронных энциклопедий, книг;

♦ видео - уроки, конференции, викторины (в том числе и на иностранных языках).

 С 1997 года в гимназии проводится такая форма работы как «Творческая сессия»,  в ходе которой гимназисты пишут и защищают  исследовательские работы по различным отраслям знаний. В 2002 году  были систематизированы эти работы  и составлен  каталог  «Фонд творческих работ учащихся», который хранится  в библиотеке в печатном и электронном видах и предоставляется всем желающим в режиме читального зала. Этот эксклюзивный фонд сегодня  насчитывает   407 работ, из них в электронном виде - 95. 

На базе ЦИРа  было написано 8 работ, 3 из них электронные:

«Элементы электронной библиотеки в ЦИРе школы-гимназии №2»;

«Разработка фирменного стиля ЦИР»;

«Разработка WEB-сайта ЦИР».

 Совместно с кафедрой иностранных языков гимназии № 2 составлен электронный  «Библиографический тематический иллюстрированный указатель книг для детей» (на основе фонда отдела иностранной литературы).

С подключением в 2003 году ЦИР к Интернет   появилась возможность предоставлять  пользователям   доступ ко всем богатствам человеческой мысли, открывать культурное многообразие, предоставленное на любых носителях, а также  осуществлять:
♦ доступ к информации, не отраженной в традиционных источниках (в практике работы ЦИР это выполнение Интернет - справок, а на базе их -составление «Интернет –энциклопедии»);

♦ сотрудничество с людьми всего мира (Украина, Россия, Франции, США, Швейцария, Швеция);

♦ обмен профессиональной информацией с коллегами из других стран (Россия, Франция).

Кроме того в ЦИРе  формируется информационная электронная база, предполагающая: 

 ♦ сбор, накопление, обработку материалов из различных источников, в т.ч. Интернет, их систематизацию (составлены: «Каталог образовательных сайтов Интернет» и «Каталог досуговых сайтов Интернет»);

♦ совместную проектную деятельность с учителями и учащимися по созданию электронных ресурсов и пополнению  медиатеки; 

♦ создание библиотекарями собственных электронных ресурсов и баз данных. Например, второй год ЦИР работает над созданием электронной Интернет – библиотеки, куда входят адреса или полнотекстовые произведения необходимых нашим пользователям книг. 
С ноября 2003 года, благодаря установке АБИС ИРБИС, ЦИР стал принимать участие в составлении сводной электронной картотеки  статей (ЭКС) компьютерного объединения школ города.

Сегодня сводная  база составляет  17208 статей, а  ЦИР – 8337 статей и насчитывает  80 тематических рубрик.
На основе ЭКС ежегодно по запросам педагогов составляются информационно-рекомендательные списки. В этом учебном году было составлено 17 списков, рекомендовано   580 источников информации.     

Последний список, составленный для гостей из Министерства образования и науки Украины и Академии педагогических наук Украины, называется «СЕВАСТОПОЛЬСКАЯ БИЛИНГВАЛЬНАЯ ГИМНАЗИЯ №2: ИСТОРИЯ, НАПИСАННАЯ НАМИ», содержит 189 статей журналистов, педагогов, гимназистов, родителей и выпускников о гимназии.

Об организации работы школьного библиотекаря с ресурсами сети Internet; рассказала И.А.Евдокимова, зав. библиотекой общеобразовательной школы № 15. 

С помощью сети Internet учащиеся школы быстро находят материалы к научно-исследовательским работам, мультимедийным презентациям, компьютерные программы, информацию для подготовки к урокам, полнотекстовые файлы книг, учебников, аудио- и видеозаписи, портреты и графические объекты. Все эти материалы ребята учатся находить на занятиях спецкурса «Основы информационной культуры», индивидуальных консультациях и библиотечных уроках.

Благодаря этим урокам учащиеся школы могут использовать для своей работы онлайн - энциклопедии, комплектовать фонд нетрадиционных источников информации  электронными полнотекстовыми версиями: справочными изданиями, серией «Сто великих», учебными изданиями, художественной литературой, нормативно-правовой базой.

В библиотеке собраны силами библиотекарей и их юных помощников:

· коллекция ссылок на сайты;

· мультимедийные презентации (в помощь учителям-предметникам, классные часы, библиотечные уроки). 

Школьники используют в своей работе основные поисковые системы Яндекс, Google, МЕТА.

Следует отметить высокий профессионализм самого библиотекаря в знании и использовании ИКТ, она самая первая из школьных библиотекарей освоила компьютер (1996г.) и новые коммуникационные технологии.

Администрация школы № 15  первая в городе нашла возможность официально включить в расписание занятий спецкурс «Основы информационной культуры». Именно пользователи из этой школы выгодно отличаются своими прекрасными знаниями ИКТ  и умеют пользоваться  библиотечным фондом, выгодно отличаясь от сверстников из других учебных учреждений г.Севастополя.  

Под девизом   «В мир книги – через компьютер», работает Л.А.Есипенко, зав. библиотекой специализированной школы № 19. 

Из её выступления «Использование пакета Microsoft Office и программы «Ирбис» в работе библиотеки  наши гости узнали, что сегодня в  библиотеке специализированной школы пользуется огромным спросом электронный каталог, созданный с помощью программы ИРБИС. Практически все справки на запросы читателей подготовлены при помощи этой программы.  Электронный каталог состоит из нескольких баз данных. 

Это прежде всего «Учебная база данных», которая насчитывает около тысячи записей. В неё внесены все учебники и учебные пособия, которые имеются  в  библиотеке школы № 19. База данных основного фонда создаётся с 2005 года по мере поступления литературы в этот фонд. Краеведческая литература и литература на английском языке внесена в электронный каталог в полном объёме. Также в полном объёме расписаны все журналы и газеты по воспитательной работе и частично по отдельным предметам, начиная с 2000 года. Электронная картотека статей газет и журналов является наиболее востребованной. Практически ежедневно поступают запросы  читателей, которые оперативно, в режиме «вопрос – немедленный ответ» удовлетворяются библиотекарем. Те читатели, которые освоили метод поиска в программе ИРБИС, могут сделать это самостоятельно на компьютере в читальном зале. 

С этой целью читатель может использовать памятку с алгоритмом поиска в программе ИРБИС. Она постоянно находится на рабочем столе. Такая же памятка по осуществлению поиска в сети ИНТЕРНЕТ находится рядом.

Электронный каталог  содержит около 10 000 записей, сделанных непосредственно в библиотеке школы. Учителя имеют возможность воспользоваться Сводным каталогом, который составлен с помощью баз данных других школьных библиотек  города. 

Сегодня этот сводный каталог насчитывает 27 876 записей. Он используется, если в  библиотеке не обнаружено литературы по запросу читателя. В таком случае библиотекарь обращается к сводному каталогу. Если литература по запросу читателя имеется в этом каталоге, мы предлагаем читателю самостоятельно обратиться в эту или другую библиотеку или запрашиваем нужный материал по электронной почте. 

Такие случаи бывают редко. В основном, библиотекарь может удовлетворить потребности своих читателей самостоятельно. 

В специализированной  школе существует практика привлечения учащихся старших классов из библиотечного актива к описанию литературы на английском языке. Примером может служить газета «Дайджест для изучающих английский язык». Она печатается на английском языке и содержит интересные сведения из жизни англоязычных стран. Эти сведения необходимы нашим учащимся для изучения курса «Страноведение». Поэтому учащиеся регулярно читают эту газету. Содержание каждого
 номера  данной газеты переводится и вручную описывается отдельными учащимися на листе, который затем вкладывается в файл с газетой. Все подшивки этой газеты хранятся в сегрегаторах. Параллельно этот номер описывается в электронном каталоге как на русском, так и на английском языках. Это описание проводят отдельные учащиеся, которые овладели навыками, необходимыми для осуществления такой работы.

Нужно отметить, что учащиеся с интересом относятся к подобной работе, так как сеть филиалов городских библиотек (как детских, так и взрослых) использует в своей работе именно программу ИРБИС. 

В создании мультимедийных презентаций  исследовательских проектов учащиеся  школы достигли больших успехов. Впервые в  школе № 19 в 2006 году был проведен совместный экзамен по курсу страноведения и информатики, на котором были представлены мультимедийные проекты учащихся по различной тематике.

Это стало возможно благодаря тому, что руководителями этих проектов стали педагоги, прошедшие обучение на курсах ИНТЕЛ.

В  библиотеке стал создаваться банк мультимедийных ресурсов. Она является не только накопителем мультимедиа-ресурсов, созданных  учащимися и педагогами СШ № 19. Библиотекарь успешно разрабатывает и создаёт собственные  мультимедиа-проекты для учащихся и педагогов школы, а также электронные презентации для отчётов, участия в семинарах, конкурсах и других мероприятиях. Так, например, для учащихся младших классов в этом году была создана мультимедийная презентация с элементами викторины по творчеству Николая Носова, Виктора Драгунского.

К юбилею Астрид Лингренд была предложена пятиклассникам презентация её книги «Пеппи Длинный чулок». Эта мультимедийная презентация стала основой для проведения открытого мероприятия по теме «Права детей в художественной литературе».

Особое внимание в работе  библиотеки уделяется краеведческой работе. Для учащихся начальной школы в этом году была подготовлена мультимедийная игра «Витруальное путешествие по страницам школьного дневника». 

Эта игра была показана с учащимися третьего класса на семинаре учителей начальной школы и вызвала огромный интерес педагогов.

Электронная презентация книги севастопольской писательницы Валентины Фроловой «Ветры Босфора» стала основой для проведения открытого мероприятия по теме «Береги честь смолоду».

Беседа с элементами дискуссии по теме «Поговорим об ответственности» проводилось на основе  мультимедиа-обзора художественной литературы по этой теме.

        Особое значение имеют мультимедиа-материалы при проведении библиотечных уроков, презентаций книг,  уроков, при подготовке и проведении тематических недель, мониторинговых исследований. 

        Компьютерные технологии - для создания плакатов, различных иллюстративных материалов.

С помощью компьютерных программ, ИНТЕРНЕТ- сетей и множительной техники библиотекари помогают педагогам подготовить дидактические материалы. 

Библиотека участвует в подготовке школьного альманаха «Алые паруса». Этот альманах в этом году получил второе место на конкурсе творческих работ «Острым пером».

С большим успехом в библиотеке  используются возможности  программы  Publisher. 

С её помощью  создаются различные рекламные плакаты, буклеты и закладки.

Особое значение в работе библиотеки придаётся программе EXEL. С помощью этой программы ведётся суммарный учёт учебного и основного фонда, проводится инвентаризация фонда, составляются списки к актам и другие документы, в которых необходимо вести  количественный и финансовый учёт.

С помощью программы EXEL также составляются различные графики по итогам работы нашей библиотеки.

Библиотекарь  постоянно расширяет свои познания и применяет их в своей библиотеке, чтобы  библиотека действительно стала широким и светлым окном в информационное пространство для читателей. 

О создании электронной библиотеки и портала училища рассказала О.В.Дмитриенко, заведующая отделением ИТ СевВПУ средств связи и информационных технологий.

Электронная библиотека состоит из 3-х основных разделов.

       В разделе «О библиотеке» можно познакомиться с историей создания, структурой, правилами пользования и расписанием библиотеки.

       В разделе «Информационные ресурсы» собран материал, дающий возможность познакомиться с новостями, информацией для читателей, периодическими изданиями,  списком новых поступлений и посетить виртуальные выставки, организованные библиотекой, а так же сделать заказ на подбор необходимой литературы.

        Раздел «Электронные ресурсы» включает в себя электронный каталог, информационно-методический бюллетень, издаваемый в училище «Вестник СевВПУ СС иИТ», ссылки на электронные ресурсы библиотек Украины.

Библиотекарь  Н.В.Якимец ведёт работу в 3-х АРМах библиотечной программы «ИРБИС». 

АРМ «Каталогизатор» позволяет обрабатывать и описывать любой вид издания.

Для выдачи литературы используют АРМ «Книговыдача». Книговыдача производится с помощью сканера, который считывает штрих-код, присвоенный книге, и автоматически заносит его в формуляр читателя.

Формирование заказа на выдачу в режиме реального времени происходит с использованием АРМа «Читатель».

Таким образом, портал СевВПУССиИТ и электронная библиотека выполняет единые задачи:

-   активизирует познавательную деятельность учащейся молодёжи,

· привлекает учащихся к исследовательской деятельности, поиску нужной информации,

· воспитывает читательскую активность каждого пользователя,

· обеспечивает информационную поддержку учебно-воспитательного процесса в училище.

Все выступления были интересны и поучительны для всех присутствующих на секции. Безусловно, опыт  коллег заслуживает внимания и внедрения в работу  библиотек учебных учреждений  нашей страны.

Считаем, что такие семинары нужны и полезны. На них мы делимся своим опытом и с удовольствием перенимаем опыт других коллег-библиотекарей. А самое главное – у нас есть возможность общения в нашей библиотечной среде.
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